

中共梅州市委八届八次全会暨市委经济工作会议召开，动员全市上下加压奋进、争先进位推动城乡区域协调发展取得新突破

文/图 丘锐妮 赖嘉华 危健峰 廉晓明

1月5日，中国共产党梅州市第八届委员会第八次全体会议暨市委经济工作会议在梅城召开。会议总结2023年工作，分析研判形势，部署2024年工作，动员全市上下以头号工程力度抓紧抓实“百千万工程”，加压奋进、争先奋进，推动城乡区域协调发展取得新突破。市委常委会主持会议。市委书记马正勇代表市委常委会作报告，市委副书记、市长王晖就经济工作作具体部署。

全市各项事业取得新进步

会议审议了市委常委会2023年传达学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神情况和抓党建工作情况的书面报告，审议通过了《中国共产党梅州市第八届委员会第八次全体会议决议》。

会议指出，2023年，梅州以高质量发展为牵引，以“百千万工程”为总抓手，奋起直追、竞标争先，政治保障坚强有力，“头号工程”开局起势，“融湾入海”步伐加快，经济发展提质增速，绿美梅州更上一层，发展活力持续激发，文化建设扎实推进，民生答卷更有温度，全市各项事业取得新进步，现代化建设展现出新气象。

会议指出，全市各级各部门要扭紧“百千万工程”总抓手，把握好“稳”与“进”、“立”与“破”、“量”与“质”、“长板”与“短板”的关系，坚持目标导向、问题导向、

结果导向，深刻洞察时与势，辩证把握危与机，集中精力干现代化，坚定信心抓大发展，大胆改革求新突破，团结奋斗创新创业，以高质量发展推进梅州现代化建设不断取得新成效。

会议指出，做好今年工作的总体要求是：坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，全面深化改革开放，推动高水平科技自立自强，统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，统筹新型城镇化和乡村全面振兴，统筹高质量发展和高水平安全，狠抓发展第一要务，全面激发内生动力，突出实体经济、乡村振兴两大重点，全面推进“百千万工程”，加快建设苏区融湾先行区，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，增进民生福祉，保持社会稳定，推动城乡区域协调发展取得新突破，谱写中国式现代化的梅州新篇章。

1月10日是中国人民警察节，属于一群平安守护者的节日。

今天我们关注几位荣获“全省优秀人民警察”称号的梅州民警，他们有的屡破要案，让犯罪分子闻风丧胆；有的扎根基层，守护一方平安；有的主动守责，积极探索“预防警务”。在他们身上，都可以看到守护平安的光芒与力量。

彭思元：

“鹰隼神探”在茫茫人海锁定嫌犯

细致捕捉蛛丝马迹、迅速识破伪装……现任兴宁市公安局刑侦大队大队长的彭思元被同事称为“鹰隼神探”。自1999年从警校毕业之后，第二年彭思元便来到兴宁市公安局，开启长达23年的刑警生涯。

2012年7月16日，兴宁市兴田街道办事处附近发生了一起抢劫案。某建材公司负责人带着40万元现金到银行存款，却在途中遭到劫匪持刀抢劫，所带财物被一抢而空。接到报警后，公安机关立即成立专案组对案件展开侦查。由于当年客观条件限制，事发现场没有目击人员，也没有公共摄像头，且在惊慌失措之下，事主对嫌疑人的描述也很模糊，侦查工作

1月10日是中国人民警察节，我们关注几位荣获“全省优秀人民警察”称号的梅州民警 在他们身上，看到守护平安的光芒与力量

一时陷入了困境。

时任兴宁市公安局刑警大队二中队中队长的彭思元见此另辟蹊径，经过翻找嫌疑人可能经过路段周边的海量视频，找到了想要的答案。

“我发现监控视频里有两个人是我之前在夜间巡逻时遇到过的，他们当时行为有些反常。”彭思元说。凭着敏锐的洞察力，彭思元当晚记下了这两人的特征，没想到此时又在事发路段周边监控看到了他们的身影。

通过走访、排查，彭思元摸清了这两人案发前一天的活动轨迹，并认定他们有重大作案嫌疑。于是，就在案发次日，民警将监控视频中出现的两人抓获归案，并循线抓获另外两名嫌疑人，为事主追回被抢的40万元现金。

能够在茫茫人海中一眼辨认出嫌犯并将其锁定，这并非一朝一夕之功。彭思元常常独自走上街头观察，一旦有形迹可疑的人员，他便会默默记下他们的外貌特征、行动轨迹等，从而练就一双“鹰眼”。

侦破公安部督办重案点件、侦破“2·07”全省首宗裸聊敲诈勒索涉网黑犯罪集团案件……二十多年来，彭思元屡破要案，先后荣立个人二等功1

次、个人三等功1次，荣获“全省优秀人民警察”称号、广东省公安机关刑侦部门优秀侦查员称号1次，个人嘉奖6次。

李立祥：

扎根基层做群众的贴心人

走进梅州市五华县安流镇，辖区24个村星罗棋布，常住人口约12万人，五华县公安局安流派出所所长李立祥一有空闲，就走村串户，喜欢与村民打成一片。

2023年10月，五华县安流镇龙楼村朱姓村民的祖坟一夜之间被刨，当地朱姓村民发誓要找到幕后“真凶”报仇。察觉到事态严重的李立祥第一时间来到了现场，一边安抚朱姓村民，一边对现场展开调查。根据多年经验，李立祥判断这很可能是因为纠纷引发的事件，并循着这条线展开调查。

随着调查的深入，民警锁定了同村的村民李某并劝说李某说出了实情。原来，朱家的祖坟刚好建在了朱、李两家土地的边界上，其中一部分侵占了李某家的地方，为此双方多次争执。此次李某因一时间冲动，便对朱家的祖坟下了手。事情调查清楚了，但事件的解

决却没有那么简单。“考虑到对李某真的处罚下去，这两家人的关系更僵，势必会造成事态进一步恶化。”李立祥说。

为彻底解决两家积怨，李立祥多次到现场勘察，寻找最好的解决方案。同时，他也从法理与情理的角度三番五次对双方做工作，通过一次次登门走访，朱李双方之间的冰山逐渐消融，最终答应坐下来协商解决此事。2023年10月16日，双方家族成员在李立祥的调解下，达成了和解，双方长达十数年的恩怨终于烟消云散。

扎根在基层派出所12年，主办案件140多起，调解纠纷2000多起……李立祥从警以来，荣获二等功一次，三等功三次，荣获“全省优秀人民警察”称号。

蔡桂兴：

既要深挖“病根”也要防患于未然

现任梅州市公安局治安管理支队副支队长的蔡桂兴刚刚过完他的40岁生日。因为他亲且幽默，部门下属和上头领导都爱称呼他一声“老蔡”。

“老蔡”，显然不是指他的年纪，而是对他办案工作经验老到的一种肯定。这些年，敢闯敢拼

的蔡桂兴荣立个人二等功1次、个人三等功3次，获嘉奖4次，荣获“全省优秀人民警察”称号。

2006年大学毕业后，蔡桂兴加入梅州警队，发挥电子信息工程专业优势，先后在市局科信支队、交警科技装备大队、网警、治安管理支队等部门任职。多年来他侦破了“0727”组织卖淫案、“0805”利用手机APP开设赌场案、涉嫌假冒某知名品牌手机注册商标案等。在案件侦办的过程中，蔡桂兴经常想：“如何实施‘主动警务、预防警务’，将犯罪扼杀在苗头？”

为此，围绕治安防控警务实战需求，“老蔡”根据上级公安机关部署推动成立防范中心的时机，主动思考、勇于探索，将各类公安科技信息化的技术融入应用到防范工作的思路向上级汇报，得到了梅州市公安局各级领导和各部门的大力支持。

如今，防范中心从科技思维与数据视野出发，打造集数据汇聚研判、模型集约调度、任务高效流转、效果闭环评价等于一体的情报预警和风险防范平台，推动了各类社会治安风险防控关口前移、措施前置、触角前伸，实现事前研判预警、事中督促盯办、事后倒查复盘等。

潮州潮安

畲族文化原创儿童音乐剧《凤凰山上阿里情》发布

文/羊城晚报记者 曾柯权 通讯员 潮安宣

为传承和弘扬畲族优秀传统文化，搭建文化交流平台，日前，由潮州市青少年宫创作团队在潮州安区归湖镇碗窑畲族村、山犁畲族村取景拍摄的畲族文化原创儿童音乐剧《凤凰山上阿里情》制作完成并正式发布。

据了解，该音乐剧以“凤凰山和阿里山是姐妹山”为主线，共分为五幕，分别为《茶林深处“高山青”》《美丽的梦》《永远一家人》《此情依依》和《尾曲》。全剧以戏剧、舞蹈、歌唱情景交融于一体的形式，表现凤凰山畲族少女凤凰月梦中与台湾阿里

少女阿里星等一群高山族少女相逢，载歌载舞并分享家乡特色美食的和谐场面。

在拍摄现场，今年83岁的畲族文化传承人蓝俩成现场教学，从最简单日常的畲族语入手，就畲歌的歌词短句、演唱技巧等内容，对小演员们进行讲解。

当地相关负责人介绍，该畲族文化原创儿童音乐剧的拍摄和发布，既展示了归湖镇和美畲乡的民族特色，又进一步弘扬了优秀畲族文化，以群众喜闻乐见的文艺形式，把畲族非物质文化遗产“唱”到百姓心里。

梅州积极建设“反向飞地”破解发展瓶颈

文/羊城晚报记者 危健峰

日前，梅州(广州)科技创新中心在广州市海珠区工美港国际数字创新中心挂牌成立。这是梅州“反向飞地”的起步，也是梅州积极推进“苏区融湾”，努力为全省区域协调发展和对口帮扶协作高质量发展探索“梅州样板”的一个体现。

据了解，梅州(广州)科技创新中心总面积7313平方米。梅州(广州)科技创新中心将通过“政府赋能、思维赋能、技术赋能、智库赋能、资本赋能”五大赋能服务体系，推动湾区企业与梅州企业双向奔赴，搭建区域合作、资源共享、产业共建的共赢发展平台，打造成为梅州在粤港澳大湾区的研发基地、人才驿站、企业服务和产品展示平台、孵化平台，成为梅州“反向飞地”建设、示范带动各县(市、区)建立企业服务和产品展示平台，探索形成梅州融湾“反向飞地”建设模式，助力梅州苏区融湾先行区建设。

与此同时，广州梅州产业转移工业园在增城区设立了科创+空间暨客都优选、乡村振兴馆，面积500平方米，现已注册企业24家。平远县在南沙区成立南沙·平远国际经贸合作中心，面积580平方米，现入驻企业28家。五华县在番禺区成立五华(番禺)大湾区经贸发展中心，面积1600平方米，现注册企业15家、入驻创新创业团队4家。梅县区在荔湾区成立荔湾(梅县)1906科技园经创基地、荔湾(梅县)创金中心科创基地。梅江区也将在荔湾区挂牌成立“反向飞地”。

揭阳海事局办理辖区首单海船转籍“不停航办证”

羊城晚报讯 记者陈锴跃，通讯员吴锐东、蒋泽健报道：记者从揭阳海事局处获悉，近日，广东石化公司所属的9艘船舶申请办理船舶转籍登记业务，揭阳海事局仅用时2个工作日，即完成9艘船“不停航办证”船舶转籍登记业务，缩短办理时限达90%。

这是自交通运输部海事局2023年9月1日起施行《关于全国实施海船转籍“不停航办证”服务的公告》以来，揭阳海事局完成的首单海船转籍“不停航办证”服务，有效保障了揭阳市大型石油炼化项目所属船

舶在不影响船期的情况下完成转籍登记，大大减少了企业运营开支。

按照传统办理流程，船舶买卖转籍办证过程包括注销登记、所有权登记、国籍登记，办结期限较长，且办理期间船舶无法正常营运，船舶企业要在船检、海事多部门间来回奔走。揭阳海事局在了解到广东石化公司的具体情况后，立即启动政务服务“一对一”机制，在评估确定9艘船舶符合海船转籍登记“不停航办证”适用情形，通过材料预审程序，仅用时2个工作日即顺利完成船舶注销及登记。

汕头潮阳区人民法院公告

汕头市潮阳区人民法院公告

汕头